

实践筑梦育新才 双向赋能谱新篇

——平城区推动“青春兴晋”社会实践活动深入开展

本报记者 孙露



孙露 摄

返乡学子开展助力文旅志愿服务活动。

了解家乡，以多种形式讲好家乡故事，传播家乡声音。参与社会实践的返乡学子在完成岗位要求的日常工作基础上，通过整合网络资源、参观名胜古迹、品鉴特色美食等方式，收集图片和视频影像资料，化身家乡“宣传员”“联络员”。以“青春兴晋，奋斗有我，以梦为马，不负韶华”为主题，制作“平城青年说”视频，带动更多平城籍学子投身到家乡建设的火热实践中；围绕大同府邸的文化内涵及其衍生出的情景剧演出内容，充分展现古城风土人情和民俗民风；参与古都大同民俗社火表演，将街舞与传统文化相结合，感受古城文化的独特魅力，增强对家乡文化的认同感和自豪感，激发传承发展家乡文化内驱力。

开展多元志愿服务
展现学子青年担当

共青团平城区委积极组织

“民有所呼、我有所应，民有所需、我有所为”。平城区卧虎湾街道始终坚持以人民为中心，从守护平安到保障民生，从化解矛盾到提升服务，用扎实举措织密民情“连心网”，不断提升居民的获得感、幸福感和安全感。

守牢安全底线，筑牢民生“压舱石”

该街道以“防患于未然”为准则，汛期前制定完善防汛应急预案，班子成员带头下沉一线，对平房区、易涝点等关键部位开展拉网式排查，24小时值守确保响应迅速。近日，山橡社区居民家中突发墙体渗水，工作人员10分钟内送防汛沙袋抢险；鸿浩嘉园社区积水点堵塞，街道联合多方3小时疏通排水，守护居民平安。

没想到申请低保这么快，工作人员还上门来帮我填表！”辖区居民王大爷的话道出了街道民生服务的温度。街道便民服务大厅推行“一窗受理、集成服务”，针对老年人、残疾人推出“帮办代办”，上半年已代办事项60余件。在社会救助方面，卧虎湾街道实行动态管理，今年上半

化解矛盾于微，架起治理“连心桥”

“以前小区污水横流没人管，现在网格员一上报，街道就协调解决了！”雁运家属院居民的点赞，源于街道40个网格的“前哨作用”。26名网格员每月巡查走访，上半年累计上报处置问题22618件，将矛盾化解在萌芽。

针对物业纠纷多发问题，卧虎湾街道创新“三级约谈”机制：社区先调解，调解不成由街道牵头约谈，仍未解决则联合职能部门介入。今年，文锦西苑小区业主因房产证问题与开发商起争执，社区多轮协商后促成双方达成协议，真正实现“小事

构建合作共同体 激发共治新活力

新华街道携手“社区合伙人”赋能基层治理

本报讯（记者 郭东芳）坚持党建引领，聚焦居民需求，推进共建共治共享。近年来，平城区新华街道创新探索“社区合伙人”治理模式，构建起“多元主体共联、多元平台共建、多元组织共商、多元资源共用、多元服务共享”的新型社区治理机制。

从“办事窗口”到“幸福家园”，实现社群参治

近年来，新华街道党工委践行“政务服务大厅”理念，新建、改造3个社区党群服务中心、4个小区党群服务工作站及1处楼宇商圈，作为居民社交文化活动场所，打造出涵盖全年龄、全时段群众需求的文娱活动室、社区书屋、健身房、匠人坊等20余个特色场景。

这一党群服务中心枢纽将党员干部、才艺能人等有共同需求和爱好的居民组织起来，形成“社群”基层治理单元，将更多居民转化为“邻里合伙人”。抓住“社

群”负责人关键少数，发挥社群“桥梁纽带”作用，将他们作为小区监督巡查、文明城市创建、居民矛盾化解、政策理论宣讲等方面的重要补充力量。

从“单打独斗”到“群策群力”，强化条块联动

街道示范点局前、局西社区党委发挥党建引领、统筹联动作用，通过规范章程、联席会议、协议签订和项目认领，广泛吸纳政府部门、驻街企业、社会组织等组成社区联席共建单位，成为“共建合伙人”，整合专业服务力量，汇聚各方优势资源，共同参与社区治理与服务供给，推动社区“条块共建”民生实事项目落实落地。目前已形成“困难帮扶”“健康义诊”“文体活动”“法律援助”“平安护航”等数支专业合伙人队伍，使基层治理由单一主体转向多方参与的“大合唱”。

“共建合伙人”联盟在社区党委引领下，深度参与社区多领域治理，不断拓展

返乡大学生参与安全讲座、爱心敬老、防汛排查、禁毒宣传、AI助农等各类志愿服务活动，在实践中受教育、长才干、作贡献，在服务家乡的过程中提升自身能力，展现新时代青年担当。活动中，联合太原师范学院法律系在5个街道社区的青年之家，开展“法漾平城”社区普法“三下乡”社会实践活动，围绕“网络暴力”“校园霸凌”“正当防卫”等热点话题开展法律宣传7场。节假日期间，组织数百名返乡大学生开展新时代文明实践志愿服务活动，并另外组建了一支“外语志愿服务小分队”，在关帝庙、华严寺广场、东岳庙等人流量大的景点，设立旅游宣传先锋岗，为游客提供咨询向导、义务讲解、路线指引、人流疏导等服务，累计服务游客3.5万人次。

平城区通过一系列扎实有效的举措，推动“青春兴晋”社会实践活动深入开展，促进青年创新创造活力与平城创新创造活力相互激荡，青年高质量发展和平城高质量发展相互促进，实现城市与青年发展的双向奔赴。下一步，共青团平城区委将继续聚焦青年诉求，打磨活动细节，升级服务质量，吸引更多青年扎根家乡，为平城区高质量发展贡献更多青春力量。

平城头条

卧虎湾街道

织密民情“连心网” 绘就幸福“同心圆”

不出小区，大事不出街道。

聚焦服务升级，绘就幸福“生活圈”

街道以“五心”服务为抓手，组建助老志愿队提供“暖心”服务，定期走访独居老人实现“连心”关怀，组织歌舞、手工等活动让老人“欢心”，共享闲置轮椅、健康器具传递“热心”，排查居家安全保障“安心”。此外，新建成的党群服务中心里，便民理发点、艺术活动室“共享驿站”等更是让老年人的生活多姿多彩。

环境整治同样凝聚合力，街道推行“网格员巡查+专业队伍整治+共建单位参与”模式常态化运行，上半年清理垃圾点位50余处；“世界环境日”之际，20名志愿者与环卫部门联手清理卫生死角，让“绿色家园”从理念变为实景。本报记者 郭东芳

“这些心理知识不光能调节自己的状态，更能实实在在用到服务群众的工作中，帮大家解开‘心结’，这才是最实用的收获。”一位网格员表示。此次系列活动覆盖多元群体，既提升了参与者的心理健康素养，更让“阳光心态”的理念落地生根，为平城区构建多维心理健康服务体系、助力平安建设注入温暖动力。

平城区开展社会心理健康服务活动

社区绘画公益班 为童 年“上色”

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区振华街道同里社区新时代文明实践站里20余名儿童齐聚一堂，参加“快乐一夏·童心绘”暑期绘画公益班，在画笔与色彩的碰撞中开启别样的暑期时光。

此次公益班是社区“我为群众办实事”系列实践活动中重要组成部分，既破解了双职工家庭暑期孩子“看护难”的痛点，又为孩子们搭建了培养艺术素养的平台。社区特别邀请专业绘画老师免费授课，课程设置贴合儿童认知特点，涵盖儿童画基础、色彩认知及简单构图等实用内容。

“小朋友们，你们知道吗，暖色像太阳，冷色像海洋……”课堂上，老师以生动形象的方式讲解色彩搭配原理，通过生活化比喻，帮助孩子们快速理解抽象的色彩知识。在随后的创作环节，孩子们手持画笔在画纸上尽情挥洒创意；有的勾勒出五彩斑斓的海底世界，有的描绘出充满欢声笑语的社区公园，还有的用夸张的线条展现心中的童话王国。画笔舞动间，一张张白纸变成了色彩绚丽的画卷，童真与想象力跃然纸上。

“平时工作忙，孩子暑期没人管，社区这个公益班真是解了我们的燃眉之急。”一位家长感慨道。

迎宾路社区

公益课堂点亮孩子暑期生活

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区迎宾街道迎宾路社区党群服务中心内欢声笑语不断——由该社区学雷锋志愿服务点联合山西师范大学爱心助学团队共同打造的“七彩假期”暑期公益课堂，以多元模式为辖区儿童送上了一份充实又欢乐的暑期“成长大礼包”。

上午9时许，党群服务中心的活动室就开始热闹起来。课业辅导区，志愿者们俯身为孩子们答疑解惑，一对一的耐心指

导让孩子们眉头舒展，收获满满；阅读角的书架前，孩子们或捧着绘本静静品读，或围坐在一起热烈讨论故事情节，淡淡的书香在空气中弥漫；推广普通话课堂上，趣味绕口令和情景对话让普通话学习变得生动有趣；课间时分，益智拼图、手工剪纸等活动轮番上演，孩子们的奇思妙想在指尖绽放。“这里环境好，老师又亲切又有方法，孩子每天回来都特别开心。”一位家长难掩喜悦地说。

平城区举办趣味运动会

本报讯（记者 丁亚琴）

8月1日，“奋进新征程 建功新时代”2025年山西省群众文化活动暨全民健身主题活动——平城区趣味运动会，在白登山街道马家小村举行，来自全区18个街道的500余名群众齐聚一堂，在欢声笑语中比拼竞技，共享运动乐趣。

本次活动由平城区卫体局主办、平城区体育总会承办，以“快

乐运动、健康生活、团结协作”为主题，旨在激发群众健身热情，增强社区凝聚力，展现平城区积极向上的精神风貌。

比赛现场气氛热烈，加油声此起彼伏。“原地踏步”要求每队选派1名选手蒙眼立于方格正中，60秒内原地踏步，脚不得踩线、节奏不能乱；“超能飞盘”每队8人，依次站在投掷线后，将飞盘掷向

远处得分区；“摇摆大挑战”每队4人，双手握住带洞木板摇晃，利用惯性把小球送进洞口；“蒙眼水漂大作战”每队10人，蒙眼排成一列，头顶接力传水，现场“惨叫声”与笑声交织。“欧气滚球”考验手感与运气，球停高分区即可逆袭。经过激烈角逐，最终振华街道夺得冠军，白登山街道、清远街道分获亚军和季军。

www.dtnews.cn

第三届“首善平城”篮球联赛开赛

本报讯（记者 郭东芳）近日，平城区2025年第三届“首善平城”篮球联赛（PCBA）在小石子景区正式拉开帷幕。

当日，武术、街舞、啦啦操等依次上台表演，瞬间点燃了赛场氛围。开幕式上，运动员代表与裁判员代表分别进行宣誓，承诺恪守体育道德，秉持公平竞赛、拼搏进取的精神投入赛事，确保比赛公平有序进行。揭幕战中，参赛队员们全身心投入，赛场上抢断、快速反攻、冲抢篮板、精准投射等精彩时刻不断，场内外呐喊声、喝彩声此起彼伏，无论是运动员还是场外的观众，都沉浸在竞技运动的快乐之中。

本次篮球联赛盛况空前，意

鹿苑街道

“百年星火·聚力平城”系列活动启幕



专题讲座活动现场。

郑林 摄

素质，以更坚定的信念、更扎实的作风投入到社区工作中去。

据了解，2025年8月，大同地区革命火种初燃之地——中共大同铁路工人支部迎来百年诞辰。这座坐落于鹿苑街道站东社区南官房小区的红色堡垒，曾是大同革命斗争的核心引擎。为铭记光辉历程，鹿苑街道党工委依托大同红色文化资源，集中开展“百年星火·聚力平城”系列活动。

讲座现场，来自中共山西党史学会副会长景京向大家详细讲述了中共大同铁路工人支部的创立背景、诞生历史、当时的国际环境等内容，并分享红色故事，激励社区工作者在新时代要展现新担当，实现新作为。讲座内容丰富，引发共鸣，现场人员纷纷表示，要从党的奋斗历程中汲取奋进力量，以此活动为契机，进一步加强学习，提高自身

平城区商务局携手春毅电器推进“文化+商业”融合 政企联动激发暑期文旅消费活力

本报讯（记者 郭东芳）政企合作联动创新，打造

的厚重历史，让‘大同礼物’走进千家万户。”

科技赋能文旅，无人机秀点亮古城夜空。春毅电器还联合专业团队打造《大型无人机表演秀》，以数百架无人机编队在古城上空绘就“北魏风华”“能源之城”“微笑大同”等主题光影画卷，让科技与历史碰撞出独特的文旅魅力。与此同时，春毅电器还同步推出“家电以旧换新补贴”“满额赠礼”等促销举措，实现“文化引流、商业变现”的良性循环。

据平城区商务局有关负责人介绍，此次政企合作是平城区“暑期文旅消费季”的重要组成部分。商业促销搭台、文化演出唱戏、科技元素增色”的这一模式，既满足了游客对高品质文旅产品的需求，又为商贸企业拓展了客源市场。活动启动以来，春毅电器日均客流量同比增长120%，周边餐饮、住宿业营业额提升约30%。下一步，平城区商务局将持续深化“文旅+”战略，围绕“吃住行游购娱”全链条，推出非遗体验、夜游经济、研学旅行等主题活动，打造“月月有主题、周周有亮点”的消费场景，让历史文化名城的“流量”转化为区域经济发展的“增量”，全力绘就“文旅融合、全域联动”的暑期经济新图景。

联系电话：办公室 0352-6034132 要闻部 0352-2043974 新闻热线：0352-6034132

版式 陈继军